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CADERNO DE PROVA (TARDE)

ENGENHEIRO
AREA: ELETRICA

LEIA ATENTAMENTE AS SEGUINTES INSTRUCOES:

1. Este caderno de prova contém 55 (cinquenta e cinco) questdes objetivas, de 1 a 55 e distribuidas da
seguinte forma:

1a 10 - Lingua Portuguesa;

11 a 20 - Matematica e Raciocinio Ldgico;

21 a 25 - Nogdes de Informatica;

26 a 30 - Legislacdo aplicada ao Servico Publico Federal;

31 a 55 - Conhecimentos Especificos.

2. Confira se a guantidade e a ordem das questdes deste caderno de prova estdao de acordo com as instrugdes
anteriores. Caso o caderno esteja incompleto, tenha defeito ou apresente qualquer divergéncia, comunique
imediatamente ao fiscal de sala para que ele tome as providéncias cabiveis.

3, Para cada uma das questBes objetivas, sdo apresentadas 5 (cinco) opcBes de resposta. Apenas 1
(uma) resposta responde corretamente a questdo.

4. O tempo disponivel para esta prova é de 4 (quatro) horas.
5. Reserve tempo suficiente para marcar a sua folha de respostas.

6. Os rascunhos e as marcagoes assinaladas neste caderno nao serao considerados na avaliagao.

7. O candidato somente podera se retirar do local da aplicagdo das provas apds 60 (sessenta) minutos de seu
inicio.

Quando terminar, chame o fiscal de sala, entregue este caderno de prova e a folha de respostas.

O candidato somente podera retirar-se do local da aplica¢ao levando consigo o caderno de provas a partir
9. dos ultimos 30 (trinta) minutos para o término da prova.

10. Boa prova!
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Leia atentamente o texto a seguir e responda as
questdes de 1 a 10.

Usinas a carvao sdo o Stonehenge
da era do carbono, diz ONG que quer preservar torres

Em meio a transicdo energética pela qual passa a
Europa, a ONG britanica Twentieth Century Society (TCS)
estd tentando preservar algumas construgdes gigantescas
de usinas como testemunhos de uma época movida a
carbono.

Fechada no ano passado, a usina de carvdo West
Burton A, préxima a Sheffield, na Inglaterra, possui oito
torres de refrigeragdo de 90 metros de altura, o equivalente
a um edificio de 30 andares. A demoligao foi marcada para
2028.

"Esses megdlitos modernistas sdo o Stonehenge da
era do carbono. As torres de resfriamento tém uma
presenca diferente de qualquer outra coisa na paisagem
britanica", afirma Oli Marshall, diretor de campanhas da
TCS.

Ele cita o artista inglés Anthony Gormley, que
descreveu poeticamente tais torres como um "vulcdo feito
pelo homem... um relicario da era do carbono, um
memorial ao grande romance de 200 anos da Gra-Bretanha
com a segunda lei da termodinamica".

Segundo Marshall, "devemos todos dar as boas-
vindas a transicdo para uma produgdo de energia mais
verde e limpa no Reino Unido — e ao potencial investimento,
emprego e desenvolvimento para [0 condado de]
Nottinghamshire que isso pode trazer".

"No entanto, a preservagdao de nosso patriménio
industrial e a chegada de novas tecnologias energéticas ndao
devem ser uma situagdo de ‘ou um, ou outro’. Ha espacgo
para ambos coexistirem", completa.

A usina, que queimava carvdo para obter
eletricidade, dominou a paisagem do norte de
Nottinghamshire durante mais de 60 anos.

"O local de West Burton é absolutamente vasto, cerca
de 410 acres, o que equivale ao tamanho de 205 campos de
futebol. As oito torres de resfriamento ocupam menos de
3% disso. Quando vistas como um grupo, e dada a
complexidade técnica de uma demoli¢do controlada para
apenas algumas, sempre defenderemos a preservagdo de
todas as torres em West Burton", diz Marshall.

Em 1968, o complexo ganhou um prémio de
arquitetura que o descrevia como "uma imensa obra de
engenharia de grande estilo, que, longe de desvalorizar a
cena visual, atua como um ima para o olho de muitas partes
do vale do Trent e a varias milhas de distancia". "E uma
contribuigcdo excepcional para a cena local", disse o juri.

Para a TCS, embora seja dificil ver as torres de
resfriamento como artefatos ou reliquias enquanto
algumas ainda estdo em operagdo, assim como as chaminés
de fabrica, as torres de resfriamento em breve passardao
para a histéria.

"A medida que a era do carbono est4 terminando e a
era sustentavel comega, é importante que retenhamos
parte de nosso passado, para lembrar de onde viemos e
apontar o caminho para o nosso futuro", afirmou o diretor.

"Internacionalmente, ja existem multiplos exemplos
dessas estruturas enormes e desafiadoras sendo

reutilizadas de forma imaginativa — de parques de
diversdes a centros de esportes radicais, locais de festivais
de musica a instalagdes de arte", diz ele, citando o parque
60 de diversGes Terra das Maravilhas de Kalkar, na Alemanha.

O Kalkar funciona no antigo complexo de uma usina
nuclear, proximo a Dusseldorf, e instalou um brinquedo em
cima de uma torre de refrigeragcdo semelhante as de West
Burton. Inaugurado em 2016, o parque recebe 600 mil

65 visitantes ao ano.

A Twentieth Century Society é uma instituicdo de
caridade que faz campanha para proteger o patrimdénio
arquitetonico e de design moderno da Gra-Bretanha, de
1914 até os dias atuais. "Nos ultimos 40 anos, salvamos

70 inumeros edificios emblematicos para a nagdo", conta
Marshall.

"De icbnicas cabines telefonicas vermelhas a
conjuntos habitacionais modernistas e estagdes de 6nibus
brutalistas, de blocos de escritérios pés-modernos a murais

75 pop art. Como organizagdo, somos neutros em relagdo ao
estilo. Se um edificio ou obra publica tem mérito, lutaremos

para preserva-lo", finaliza.
(Ivan Finotti.
https://www1.folha.uol.com.br/ambiente/2024/03/usinas-a-carvao-sao-o-
stonehenge-da-era-do-carbono-diz-ong-que-quer-preservar-torres.shtml.
12.mar.2024)

Questdo 1

Em relagdo ao texto e suas possiveis inferéncias, analise as

afirmativas a seguir:

I.  Embora a luta contemporanea seja por um cenario de economia
verde, as construgdes que se deseja preservar representam uma
época de altos danos ao clima na produgdo de energia.

Il. Além da preservagdo arquitetonica, a manutengdo da memoria
constitui um dos elementos motivadores do movimento que
rejeita a demolicdo.

Ill. A motivagdo para a manutengdo das torres é por si sé
econdmica, diante do potencial financeiro de exploragdo
turistica, ao modelo do que foi feito na Alemanha.

Assinale

(A) se apenas as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(B) se apenas as afirmativas | e Ill estiverem corretas.

(C) se apenas as afirmativas Il e Ill estiverem corretas.

(D) se nenhuma afirmativa estiver correta.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

Questdo 2

"Internacionalmente, jd existem multiplos exemplos dessas
estruturas enormes e desafiadoras sendo reutilizadas de forma
imaginativa — de_parques de diversbes a centros de esportes
radicais, locais de festivais de musica a instalacées de arte", diz ele,
citando o parque de diversées Terra das Maravilhas de Kalkar, na
Alemanha. (L.55-60)

0O segmento sublinhado no periodo acima constitui uma

(A) explicagéo.

(B) enumeragdo.

(C) explicitagdo.

(D) especificagdo.

(E) estratificagdo.
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Questao 3

Esses megdlitos modernistas sGo o Stonehenge da era do carbono.
(L.11-12)

“Esses” desempenha, no texto, papel

(A) cataférico.

(B) déitico.

(C) anafdrico.

(D) exoférico.

(E) epanafdrico.

Questao 4

Assinale a alternativa em que a palavra tenha sido formada por
derivagao em todo o seu processo.

(A) megalitos (L.11)

(B) termodindmica (L.20)

(C) tecnologias (L.27)

(D) telefénicas (L.72)

(E) pos-modernos (L.74)

Questao 5

Assinale a alternativa em que a palavra indicada desempenhe, no
texto, papel adjetivo.

(A) Fechada (L.6)

(B) oito (L.7)

(C) marcada (L.9)

(D) memorial (L.19)

(E) chegada (L.27)

Questao 6

Em 1968, o complexo ganhou um prémio de arquitetura que o
descrevia como "uma imensa obra de engenharia de grande estilo,
que, longe de desvalorizar a cena visual, atua como um imd para o
olho de muitas partes do vale do Trent e a vdrias milhas de
distdncia". (L.40-45)

No periodo acima ha

(A) seis artigos.

(B) sete artigos.

(C) oito artigos.

(D) nove artigos.

(E) dez artigos.

Questao 7

Para a TCS, embora seja dificil ver as torres de resfriamento como
artefatos ou reliquias enquanto algumas ainda estéo em operagdo,
assim como as chaminés de fdbrica, as torres de resfriamento em
breve passardo para a histéria. (L.46-50)

O termo sublinhado no periodo acima exerce fungdo sintatica de
(A) adjunto adverbial.

(B) predicativo do sujeito.

(C) adjunto adnominal.

(D) complemento nominal.

(E) predicativo do objeto.

Questao 8

"Internacionalmente, jd existem multiplos exemplos dessas

estruturas enormes e desafiadoras sendo reutilizadas de forma

imaginativa — de parques de diversbes a centros de esportes

radicais, locais de festivais de musica a instalagées de arte", diz ele,

citando o parque de diversées Terra das Maravilhas de Kalkar, na

Alemanha. (L.55-60)

Assinale a alternativa em que se tenha alterado o segmento

sublinhado no periodo acima mantendo-se adequagdo a norma

culta.

(A) hdo de haver multiplos exemplos dessas estruturas enormes e
desafiadoras

(B) ha de existir multiplos exemplos dessas estruturas enormes e
desafiadoras

(C) pode existir multiplos exemplos dessas estruturas enormes e
desafiadoras

(D) pode haver multiplos exemplos dessas estruturas enormes e
desafiadoras

(E) haveriam multiplos exemplos dessas estruturas enormes e
desafiadoras

Quest3ao 9

Para a TCS, embora seja dificil ver as torres de resfriamento como
artefatos ou reliquias enquanto algumas ainda estdo em operagdo,
assim como as chaminés de fabrica, as torres de resfriamento em
breve passardo para a historia. (L.46-50)

Assinale a alternativa em que a palavra indicada ndo poderia
substituir o termo sublinhado no periodo acima, sob pena de grave
alteragdo de sentido.

(A) porquanto

(B) conquanto

(C) posto que

(D) mesmo que

(E) ndo obstante

Questdo 10

"No entanto, a preservagdo de nosso patriménio industrial (1) e a
chegada de novas tecnologias energéticas (2) ndo devem ser uma
situagdo de ‘ou um, ou outro’. Ha espago para ambos coexistirem",
completa. (L.26-29)

Os termos (1) e (2) desempenham, respectivamente, fungdo
sintdtica de

(A) complemento nominal e complemento nominal.

(B) adjunto adnominal e adjunto adnominal.

(C) adjunto adnominal e complemento nominal.

(D) complemento nominal e adjunto adnominal.

(E) adjunto adverbial e adjunto adverbial.

MATEMATICA E RACIOCINIO LOGICO

Questao 11

Em uma progressdo aritmética, o décimo termo é 53 e a soma dos
cinco primeiros termos é 90. O segundo termo dessa progressdo é
igual a

(A) 5.

(B) 8.

(©)
(D)
(E) 18.

13.
15.
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Questao 12

Em uma progressao geométrica, o sexto termo é 128 e a razdo é 2.
Qual é a soma dos dez primeiros termos?

(A) 4000.

(B) 4046.

(C) 4088.

(D) 4092.

(E) 4096.

Questao 13

Em uma empresa, todos os seus operarios trabalham com o mesmo
ritmo de produtividade. Sabe-se que 15 desses operdrios constroem
uma ponte em 12 dias, trabalhando 6 horas por dia. Qual é o total
de dias em que 20 operarios dessa empresa construirdo a mesma
ponte, trabalhando 8 horas por dia?

(A) 3.

(B) 4
(C) 5.
(D) 6.
(E) 8.

Questao 14

Uma substancia radioativa decai exponencialmente a uma taxa de
10% por hora. Se a quantidade inicial é de 500 mg, quantos
miligramas restara apods 3 horas?

(A) 420,5.

(B) 416,2.

(C) 400,8.

(D) 384,6.

(E) 364,5.

Questao 15

Uma afirmagdo que corresponda a negagdo ldgica da afirmagdo
“Leonardo fez doagdo de sangue e Paulo foi operado” é:

(A) Leonardo ndo fez doagdo de sangue ou Paulo foi operado.

(B) Leonardo ndo fez doagdo de sangue e Paulo ndo foi operado.
(C) Leonardo n3o fez doagdo de sangue ou Paulo n3o foi operado.
(D) Se Paulo foi operado, entdo Leonardo fez doagdo de sangue.

(E) Leonardo ndo fez doagdo de sangue e Paulo foi operado.

Questao 16

Considere a sequéncia infinita de letras abaixo, sabendo que ela
mantém o padrdo de repetigdo.
AGRESAGRESAGRESAG...
Nessa sequéncia, a posi¢do 2024 é ocupada pela letra
(A) A.

Questao 17

A frase que é equivalente a “Se Carlos fizer dieta, entdo emagrece”
é

(A) Carlos nao fez dieta e emagrece.

(B) Carlos nao fez dieta e ndo emagrece.

(C) Carlos fez dieta ou ndo emagrece.

(D) Carlos fez dieta se, e somente se, emagrece.

(E) Carlos ndo fez dieta ou emagrece.

Questao 18

Uma pesquisa realizada em um condominio de apartamentos com

200 moradores sobre o uso dos espagos comuns, obteve o seguinte

resultado:

e 138 ja usaram a piscina;

e 100 ja usaram a sala de musculagao;

e 122 ja usaram o espaco da churrasqueira;

e 65 ja usaram a piscina e a sala de musculagdo;

e 78 ja usaram o espago da churrasqueira e a piscina;

e 41 jausaram a sala de musculagdo e o espago da churrasqueira;

e 15 ja usaram a piscina, a sala de musculagdo e o espago da
churrasqueira;

e 9 nunca usou a piscina, nem a sala de musculagdo nem o espago
da churrasqueira.

Dentre os pesquisados, o total de moradores que usaram apenas a

sala de musculagdo é igual a

(A) 6.

(B) 9.

(C) 10.

(D) 12.

(E) 18.

Questao 19

Considere as seguintes afirmag¢Ges como verdadeiras:

- Claudio ndo é professor.

- Se Rafael é advogado, entdo Claudio é professor.

- Se Carlos ndo é engenheiro, entdo Rafael é advogado.
- André é contador, ou Carlos ndo é engenheiro, ou Claudio é
professor.

Com base nessas afirmagdes, é correto concluir que
(A) Carlos ndo é engenheiro, e Rafael é advogado.

(B) Claudio nao é professor, e Rafael é advogado.

(C) André é contador, e Carlos é engenheiro.

(D) Rafael ndo é advogado, e Carlos ndo é engenheiro.
(E) André é advogado, e Claudio é professor.

Questado 20

Em um mercado ha um cartaz em que estd escrito que dez abacates
custam tanto quanto oito tomates; dezesseis tomates custam tanto
quanto doze mangas; quatro mangas custam tanto quanto uma
melancia; e uma melancia custa tanto quanto quarenta e oito
limdes.

Com base nessas informagOes, o valor de cinco abacates é
equivalente ao de comprar quantos limdes nesse mercado?

(A) 20.

(B) 24.

(C) 30
(D) 36.
(E) 40.

NOCOES DE INFORMATICA

Questao 21

Para copiar uma formagdo em um documento do Word BR, deve-se
pressionar

(A) Ctrl+Shift+C.

(B) Alt+Shift+C.

(C) Ctrl+Shift+V.

(D) Alt+Shift+V.

(E) Ctrl+Alt+C.
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Questado 22

Para realizar a revisdo ortografica e gramatical em um documento
no Word BR, deve-se pressionar a tecla

(A) F3.

(B) F4.

(C) Fs.

(D) Fe.

(E) F7.

Questdo 23

Um tipo de malware que criptografa os dados do usudrio e exige um
resgate para a descriptografia.

Trata-se de

(A) backdoor.
(B) phishing.

(C) spoofing.

(D) ransomware.
(E) MitM.

Questao 24

Trata-se de um aparelho utilizado na informatica para converter os
sinais digitais em sinais analdgicos e vice-versa, de modo a poderem
ser transmitidos de forma inteligivel.

O conceito acima se refere a

(A) roteador.

(B) modem.

(C) switch.

(D) repetidor wi-fi.

(E) hubspot.

Questdo 25

No Excel BR, a formula que calcula o numero de células ndo vazias
em um intervalo que corresponde a uma determinada condigdo é
(A) CONT.SES.

(B) CONT.VALORES.
(C) CONT.SE.

(D) CONT.NUM.

(E) CORREL

LEGISLAGAO APLICADA
AO SERVICO PUBLICO FEDERAL

Questao 26

Ao entrar em exercicio, o servidor nomeado para cargo de
provimento efetivo ficara sujeito a estagio probatério por periodo
de 24 (vinte e quatro) meses, durante o qual a sua aptiddo e
capacidade serdo objeto de avaliagdo para o desempenho do cargo,
observados os fatores listados nas alternativas a seguir, a excecdo
de uma. Assinale-a.

(A) disciplina

(B) capacidade de iniciativa

(C) produtividade

(D) proatividade

(E) responsabilidade

Questao 27

De acordo com a Lei 9.784/99, sdo legitimados como interessados

no processo administrativo os listados nas alternativas a seguir, a

excecdo de uma. Assinale-a.

(A) pessoas fisicas ou juridicas que o iniciem como titulares de
direitos ou interesses individuais ou no exercicio do direito de
representagao

(B) aqueles que, sem terem iniciado o processo, tém direitos ou
interesses que possam ser afetados pela decisdo a ser adotada

(C) aqueles que podem vir a se beneficiar de alguma forma com a
conclusdo positiva do processo

(D) as organizagBes e associagdes representativas, no tocante a
direitos e interesses coletivos

(E) as pessoas ou as associa¢des legalmente constituidas quanto a
direitos ou interesses difusos

Questao 28

Em relagdo ao que estabelece a Lei 8.429/92, assinale a afirmativa
incorreta.

(A) Constitui ato de improbidade administrativa que atenta contra
os principios da administragdo publica qualquer agdo ou omissdo
que viole os deveres de honestidade, imparcialidade, legalidade
e lealdade as instituigdes.

Independentemente do ressarcimento integral do dano
patrimonial, se efetivo, e das sangdes penais comuns e de
responsabilidade, civis e administrativas previstas na legislagdo
especifica, estd o responsavel pelo ato de improbidade sujeito as
seguintes cominagdes, que podem ser aplicadas isolada ou
cumulativamente, de acordo com a gravidade do fato.

Na responsabilizagdo da pessoa juridica, deverdo ser
considerados os efeitos econdmicos e sociais das sangdes, de
modo a viabilizar a manutengdo de suas atividades.

Em carater excepcional e por motivos relevantes devidamente
justificados, a san¢do de proibigdo de contratagdo com o poder
publico pode extrapolar o ente publico lesado pelo ato de
improbidade, observados os impactos econdmicos e sociais das
sangdes, de forma a preservar a fungdo social da pessoa juridica,
conforme disposto na lei.

No caso de atos de menor ofensa aos bens juridicos tutelados
pela lei, a sangdo limitar-se-a a aplicagdo de multa, sem prejuizo
do ressarcimento do dano e da perda dos valores obtidos,
quando for o caso, nos termos da lei.

Questao 29

De acordo com o Decreto 7.602/11, ndo compete ao Ministério da

Previdéncia Social

(A) subsidiar a formulagdo e a proposicdo de diretrizes e normas
relativas a intersegdo entre as a¢Ges de seguranga e saude no
trabalho e as agdes de fiscalizagdo e reconhecimento dos
beneficios previdenciarios decorrentes dos riscos ambientais do
trabalho.

(B) promover a revisdo periddica da listagem oficial de doengas

relacionadas ao trabalho.

coordenar, acompanhar, avaliar e supervisionar as agGes do

Regime Geral de Previdéncia Social, bem como a politica

direcionada aos Regimes Préprios de Previdéncia Social, nas

areas que guardem inter-relagdo com a seguranga e saude dos

trabalhadores.

coordenar, acompanhar e supervisionar a atualizagdo e a revisdo

dos Planos de Custeio e de Beneficios, relativamente a temas de

sua area de competéncia.

realizar estudos, pesquisas e propor agdes formativas visando ao

aprimoramento da legislagdo e das agdes do Regime Geral de

Previdéncia Social e dos Regimes Préprios de Previdéncia Social,

no ambito de sua competéncia.

=

(C

-~

(D

-

(E
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S
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—
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Questao 30

Com base no Regimento Geral da Ufape, analise as afirmativas a

seguir:

I. A arte e a cultura da Ufape, no conceito de cidadania cultural,
dizem respeito a superagdo das desigualdades, ao
reconhecimento das diferengas reais existentes entre os sujeitos
em suas dimensdes social e cultural, pressupéem a participagdo
em multiplos contextos simbdlicos, em  multiplos
pertencimentos, em multiplas identidades.

II. A arte e a cultura da Ufape, por meio de suas vivéncias,
concebem os campos das artes, suas linguagens, e das culturas
como uma dimensdo estratégica que delineia a formagdo
integral da comunidade universitaria e envolve préticas de
ensino, pesquisa e extensdo de forma democrética e cidada.

Ill. As atividades de arte e cultura da Ufape devem ser
institucionalizadas de acordo com a Politica de Arte e Cultura e
demais normas relacionadas vigentes e estarem alinhadas as
demandas do Conselho Social da Ufape, ao Plano Anual de
Atividades de Arte e Cultura e ao Plano de Desenvolvimento
Institucional.

Assinale

(A) se apenas as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(B) se apenas as afirmativas | e lll estiverem corretas.

(C) se apenas as afirmativas Il e Ill estiverem corretas.

(D) se nenhuma afirmativa estiver correta.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Questdo 31
Considere o circuito elétrico a seguir:

1 vi
T 12V

Apds analise desse circuito elétrico, é correto afirmar que a corrente
elétrica no resistor R1 e a diferenga de potencial no resistor R2 sdo,
respectivamente, iguais a

(A) 55mAedV.

(B) 7,5mAe3V.

(C) 6mAe3,5V.

(D) 5mAe5V.

(E) 6,5mAed,5V.

Questao 32

O teorema de Thévenin é um principio fundamental em circuitos
elétricos que permite simplificar um circuito complexo em um
equivalente mais simples, composto por uma fonte de tensdo (V)
em série com uma resisténcia (Rrh).

Considere o circuito a seguir:

R1 R2
AN Ay O a
1kQ 4kQ
Vi "
O b

“un

Ao obter o circuito equivalente de Thévenin entre os terminais “a” e
“b”, é correto afirmar que a tensdo de Thévenin Ve a resisténcia
de Thévenin Ry, sdo, respectivamente, iguais a

(A) 8Ve0,8kQ.

(B) 12V e 0,8 kQ.

(C) 10V e 5kQ.

(D) 12V e 5kQ.

(E) 10V e 8kQ.

Questdo 33

O circuito elétrico a seguir é composto por uma fonte CCde V = 54,4
V, que alimenta um circuito RC em série, através de um chave que
esta inicialmente aberta.

I
]
O

V =544V

Sabe-se que o capacitor se encontra inicialmente descarregado e
que o valor do resistor é R = 20 kQ. Nessas condigdes, ao fechar a
chave, o valor da corrente elétrica no circuito no instante t igual a
constante de tempo do circuito sera de

(Considere e = 2,72)

(A) 1 mA.
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Questao 34

Analise as afirmativas a seguir sobre os equipamentos de medigao:

I.  Um voltimetro é conectado em paralelo a um componente do
circuito para medir a diferenga de potencial elétrico (tensdo)
entre dois pontos.

Il. Osamperimetros de corrente alternada tém como caracteristica
possuir o secundario do transformador de corrente alimentando
0 amperimetro.

Ill. Galvanémetro é um instrumento eletromecanico que é
basicamente usado para medir correntes elétricas de baixa
intensidade.

E(S30) correta(s) a(s) afirmativa(s)

(A) 1, apenas.

(B) lell, apenas.

(C) lelll, apenas.

(D) Il e lll, apenas.

(E) 1, 1le .

Questao 35

Um motor elétrico opera com uma poténcia aparente de 5,0 kVA e
uma poténcia reativa de 4 kVAr quando conectado a fonte de
alimentagdo. Além disso, sua poténcia mecanica, operando em
condi¢Ges nominais, é de 3 HP (cavalos de poténcia). Nesse caso, o
rendimento desse motor é aproximadamente igual a

(Dado 1 HP = 746 W)

(A) 0,54.

(B) 0,61.

(C) 0,75.

(D) 0,82.

(E) 0,90.

Questao 36

A respeito dos transformadores, é incorreto afirmar que

(A) os transformadores s3o usados como dispositivo para
casamento de impedancias para maxima transferéncia de
poténcia.

(B) os transformadores de corrente (TC) sdo utilizados em sistemas
de medigdo e protegdo de sistemas elétricos.

(C) os isoladores dos transformadores precisam suportar uma
tensdo de impulso atmosférico, sendo especificado como o Nivel
de Isolamento (N.1.).

(D) o autotransformador, ao ser comparado ao transformador
convencional, transfere menos poténcia aparente, além de
possuir maior peso e tamanho que o equivalente de dois
enrolamentos.

(E) o transformador ideal é dito ser sem perdas porque a poténcia
instantanea por ele absorvida é zero.

Questao 37

Os curtos-circuitos podem ser classificados em simétricos e

assimétricos. Analise as seguintes afirmativas sobre esse tema:

I. Para se calcular o efeito de um curto-circuito simétrico, as
componentes de sequéncia necessarias incluem sequéncias
positiva e negativa.

Il. O calculo da corrente de curto-circuito pode ser realizado
utilizando-se componentes simétricas, que sdo denominadas
alternada, independente e continua.

Ill. Um exemplo de curto-circuito assimétrico é o diferencial-
residual.

Assinale

(A) se apenas as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(B) se apenas as afirmativas | e Ill estiverem corretas.

(C) se apenas as afirmativas Il e Ill estiverem corretas.

(D) se nenhuma afirmativa estiver correta.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

Questao 38

Deseja-se realizar o projeto de iluminagdo de um ambiente
retangular com dimensdes de 7 m x 10 m por meio do método dos
ldmens. O nivel minimo de iluminancia é de 500 lux, fator de
utilizagdo de 0,7 e fator de depreciagdo de 0,80. O nimero minimo
de luminarias, sabendo que cada luminaria possui duas lampadas
fluorescentes com fluxo luminoso de 2500 lumens cada lampada,
deve serigual a

(A) 5.

(B) 9.

(C) 13.

(D) 17.

(E) 21.

Questao 39

Relacione corretamente as normas a seguir com sua descrigdo:
Coluna 1: Normas

1- ABNT NBR 5410.

2- ABNT NBR 13534.

3- ABNT NBR 14039.

Coluna 2: Descrigdo

() Instalagdes elétricas em estabelecimentos assistenciais
de saude

Instalagdes elétricas de média tensdo de 1,0 kV a 36,2
kv

Instalagdes elétricas de baixa tensdo

()
()

Assinale a alternativa que indica a sequéncia correta, de cima para

baixo.

(A) 1-2-3

(B) 2-3-1

(C)2-1-3
3-2
2-1

(D) 1-
(E) 3—

Questao 40

A NR-10 é uma Norma Regulamentadora que estabelece os
requisitos e condigdes minimas para garantir a seguranga e saude
dos trabalhadores que interagem direta ou indiretamente com
instalagbes elétricas e servigos com eletricidade. Sobre a NR-10 é
correto afirmar que

(A) ela é aplicavel a instalagGes elétricas alimentadas por extrabaixa
tensdo.

(B) a Alta Tensdo (AT) é a tensdo superior a 50 volts em corrente
alternada ou 120 volts em corrente continua e igual ou inferior
a 1000 volts em corrente alternada ou 1500 volts em corrente
continua, entre fases ou entre fase e terra.

(C) estabelecimentos com carga instalada acima de 75 kW devem
constituir e manter em sua posse o Prontudrio de Instalagdes
Elétricas.

(D) a barreira é um dispositivo, sistema, ou meio, fixo ou mével de
abrangéncia coletiva, destinado a preservar a integridade fisica
e a salde dos trabalhadores, usuarios e terceiros.

(E) em um projeto, a previsdo de condi¢des para a adogdo de
aterramento temporario é opcional.
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Questao 41

Uma instalagdo elétrica trifasica, configurada em estrela, recebe
uma alimentagdo com uma tensdo de linha de 500/\/§ V. Dentro
dessa instalagdo, uma corrente de 30 A é consumida, enquanto
mantém um fator de poténcia de 80%, sem a presenga de distor¢des
harmonicas. Nessas condigGes, a poténcia ativa sera igual a

(A) 12 kW.

(B) 16 kW.

(C) 20 kW.

(D) 24 kW.

(E) 28 kW.

Questao 42

O Sistema de Protegdo contra Descargas Atmosféricas (SPDA) é um

conjunto de técnicas e dispositivos instalados em edificios e

estruturas para minimizar ou anular os efeitos diretos e indiretos de

descargas atmosféricas (raios). Sobre os tipos de SPDA é correto
afirmar que

(A) o método de Franklin consiste em instalar um sistema de
captores formado por condutores horizontais interligados em
forma de malha.

(B) o método de Faraday consiste em fazer rodar uma esfera ficticia,
cujo raio é determinado pelo nivel de protegao desejado.

(C) o método eletromagnético consiste na utilizacdo de um ou mais
mastros com captores, de modo que todo volume da edificagdo
a ser protegido fique dentro de uma zona espacial de protegdo
do sistema, no interior do cone de prote¢do criado pelo
pararraio.

(D) o método de Franklin leva em consideragdo o nivel de protegao
e a altura da edificagdo para obter o angulo de protegdo dos
captores em relagdo a posi¢cdo da drea de exposi¢do analisada.

(E) o método eletromagnético leva em consideragdo o nivel de
protegdo para obter as dimensdes maximas das "quadriculas"
que serdo utilizadas na malha.

Questao 43

Os relés sdo dispositivos eletromecanicos ou eletronicos que
funcionam como interruptores controlados por uma corrente
elétrica ou um sinal de entrada. Eles sdo utilizados para abrir ou
fechar circuitos elétricos em resposta a determinadas condigdes,
como sobrecargas, falhas, variagdes de tensdo, entre outras. Sobre
os relés é INCORRETO afirmar que:

(A) Os relés de sobrecorrente podem ser
temporizados.

(B) Alguns dos requisitos de um relé sdo confiabilidade, seletividade
e velocidade.

(C) Os relés direcionais de sobrecorrente sdo relés que operam
quando o valor da corrente do circuito ultrapassa um valor pré-
fixado ou ajustado e na diregdo pré-estabelecida.

(D) O relé de distancia é um tipo de relé de protecdo de sistemas
elétricos de poténcia que analisa a relagdo entre a tensdo e a
corrente para determinar a localizagdo de uma falha no sistema
elétrico.

(E) Osrelés de sobretensdo operam quando a diferencga da corrente
de entrada em relagdo a corrente de saida ultrapassa um valor
preestabelecido ou ajustado.

instantaneos ou

Questao 44

A geracgdo de energia elétrica é o processo de converter diferentes
formas de energia em eletricidade. Isso é feito por diferentes
métodos, como a queima de combustiveis fésseis, como carvdo,
petréleo e gas natural, a utilizagdo de fontes renovaveis, como
energia solar, edlica, hidrelétrica, biomassa e geotérmica, além de
tecnologias nucleares. Analise as seguintes afirmativas sobre os
sistemas de geragdo de energia elétrica por meio de processos
térmicos:

I. O processo de funcionamento de uma termelétrica baseia-se na
conversdao de energia térmica em energia mecanica e, em
seguida, na conversdo dessa energia mecanica em energia
elétrica por meio de processos eletromagnéticos.

Il. Eexemplo de cogeragdo o aproveitamento do calor rejeitado por
um sistema de geragdo que utiliza o Ciclo Brayton.

IIl. O Ciclo Rankine é um ciclo termodinamico que associa turbinas
a gas e turbinas a vapor.

E(S30) correta(s) a(s) afirmativa(s)

(A) 1, apenas.

(B) lell, apenas.

(C) elll, apenas.

(D) lelll, apenas.

(E) I, el

Questao 45

Os esquemas de aterramento sdo arranjos fisicos e elétricos que

conectam partes metdlicas de um sistema elétrico a terra, visando

proteger pessoas, equipamentos e estruturas contra descargas

elétricas, falhas de isolamento e surtos de tensdo. Sobre a

simbologia dos esquemas de aterramento citados na ABNT NBR-

5410, é correto afirmar que

(A) a primeira letra implica a situagdo das massas da instalagdo
elétrica em relagdo a terra.

(B) a segunda letra indica a situagdo da alimentagdo em relagdo a
terra.

(C) as trés variantes de esquema TN sdo TN-S, TN-C-S e TN-C.

(D) o esquema TN possui um ponto de alimentagdo diretamente
aterrado, estando as massas da instalagdo ligadas a eletrodos de
aterramento  eletricamente distintos do eletrodo de
aterramento da alimentagdo.

(E) o esquema IT é parecido com o esquema TN, porém o
aterramento da fonte é realizado por uma impedancia de baixo
valor.

Questao 46

Eletronica de poténcia € um ramo da engenharia elétrica que lida
com o controle e a conversdo eficiente de energia elétrica de uma
forma para outra. Sobre a eletronica de poténcia, é incorreto afirmar
que

(A) um retificador controlado de silicio (SCR) pode passar do estado

de condugdo para bloqueio através da aplicagdo de um pulso de

corrente negativo no seu terminal de porta.

o dispositivo Retificador Controlado de Silicio (SCR) é um diodo

controlado de silicio e faz parte da familia dos tiristores.

(C) um diodo é um dispositivo de dois terminais formado pela
combinagdo de uma camada p e uma camada n de material
semicondutor.

(D) o DIAC é um tiristor capaz de conduzir e bloquear a passagem da
corrente nas duas dire¢des, podendo ser utilizado como
dispositivo de disparo do TRIAC.

(E) o TRIAC é um dispositivo semicondutor de trés terminais que
pode conduzir corrente em ambas as dire¢cdes quando ativado.

(B
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Questao 47

Um inversor de frequéncia é um dispositivo eletronico utilizado para

controlar a velocidade de motores elétricos trifasicos.

Analise as seguintes afirmativas sobre os inversores de frequéncia:

I. Atende as caracteristicas de um inversor de frequéncia um
equipamento que regula a velocidade de um motor elétrico AC,
mantendo o seu torque constante.

Il. Os inversores de frequéncia sdo componentes de baixo custo e
ndo exigem mdo de obra especializada, o que simplifica a
manutengdo.

Ill. Osinversores de frequéncia, em uma primeira etapa, convertem
tensdo alternada de alimentagdo em tensdo continua e, em
seguida, convertem tensdo continua em tensdo alternada.

E(S30) correta(s) a(s) afirmativa(s)

(A) 1, apenas.

(B) NI, apenas.

(C) lell, apenas.

(D) lelll, apenas.

(E) 1, el

Questao 48

Qualidade de energia elétrica refere-se a capacidade de uma fonte
de energia fornecer energia elétrica de forma confidvel e com
caracteristicas adequadas para o funcionamento dos equipamentos
elétricos. O indicador de qualidade de energia que indica a
frequéncia com que ocorrem interrupgbes de fornecimento de
energia elétrica que afetam individualmente uma unidade
consumidora é denominado

(A) FEC.

(B) DEC.

(C) FIC.

(D) DIC.

(E) DMIC.

Questdo 49

A distor¢do harmonica total (DHT) é uma medida que quantifica o
nivel de distor¢do introduzido em um sinal elétrico ou de tensdo. A
DHT é a razdo entre o valor eficaz da tensdo das componentes
harménicas (considerando todas as componentes harmdnicas com
excecdo da fundamental) e o valor eficaz da tensdo da componente
fundamental.

Foi realizada uma andlise da composigdo harmonica de uma
instalagdo elétrica, encontrando-se os seguintes valores para a taxa
de distor¢do harménica:

- Componente HarmoAnica Fundamental: 100;

- Componente Harmonica de 42 Ordem: 30;

- Componente Harmonica de 72 Ordem: 20;

- Componente Harmonica de 92 Ordem: 10;

- Componente Harmdnica de 102 Ordem: 10;

- Componente Harmonica de 112 Ordem: 10.

Para essas condi¢des, a distor¢do harmonica total (DHT) em valor
percentual é igual a

(A) 35%.

(B) 40%.

(C) 45%.

(D) 50%.

(E) 55%.

Questao 50

A manutengdo é um conjunto de atividades realizadas para garantir
que equipamentos, instalagdes e sistemas operem de forma
eficiente e confidvel ao longo do tempo. Sobre os diferentes tipos de
manutengdo, assinale a afirmativa incorreta.

(A) A manutencdo corretiva é realizada apds a ocorréncia de uma
falha ou problema em um equipamento ou sistema.

(B) A manutengdo preventiva é realizada de forma programada,
com base em intervalos de tempo ou em critérios especificos.

(C) A manutengdo preventiva permite o acompanhamento do
equipamento através de medigdes realizadas quando ele estiver
em pleno funcionamento, o que possibilita uma maior
disponibilidade, ja que este vai sofrer intervengdo, somente
quando estiver préximo de um limite estabelecido previamente
pela equipe de manutengdo.

(D) A manutengdo preditiva estd baseada no monitoramento
continuo das condigdes de funcionamento do equipamento,
utilizando técnicas como andlise de vibragdo, termografia,
analise de dleo, entre outras.

(E) A manutengdo preditiva permite identificar potenciais falhas
antes que elas ocorram, planejando intervengBes de
manuteng¢do apenas quando necessario.

Questao 51

A manutengdo dos equipamentos é uma forma de melhoria da
produtividade. Varios indicadores sdo importantes nesse controle,
destacando-se o MTBF (Tempo Médio Entre Falhas), o MTTR (Tempo
Médio para Reparo) e a Disponibilidade.

Um equipamento funciona diariamente em turno de 12 horas. Em
um turno de trabalho, o equipamento teve 2 paradas de 2 horas de
duragdo cada. Nesse caso, o MTBF e a disponibilidade sdo,
respectivamente, iguais a

(A) 4 horas e 0,67.

(B) 4 horas e 0,33.

(C) 6 horas e 0,67.

(D) 6 horas e 0,33.

(E) 2 horase0,5.

Questao 52

A Manutengdo Centrada na Confiabilidade (MCC) e a Manutengdo

Produtiva Total (TPM) sdo duas abordagens de gestdo de

manutengdo com objetivos e métodos diferentes. Sobre elas,

assinale a alternativa correta.

(A) O principal objetivo da MCC é maximizar a eficiéncia operacional
dos equipamentos, minimizando as perdas de produgdo
decorrentes de falhas, paradas ndo programadas, defeitos e
perdas de qualidade.

(B) A TPM baseia-se na andlise de dados de falhas, desempenho e
condi¢do dos equipamentos para identificar e priorizar as
atividades de manutengdo preventiva e preditiva, visando
eliminar ou mitigar as principais causas de falha.

(C) A MCC enfatiza a participagdo ativa dos operadores na
manuten¢do e no cuidado dos equipamentos, promovendo a
autogestdo dos equipamentos pelos operadores.

(D) Um dos pilares da TPM é a melhoria focada (ou melhoria

especifica), a qual promove a cultura de melhoria continua em

toda a organizagao, incentivando os colaboradores a identificar

e implementar melhorias em processos, métodos de trabalho e

fluxos de produgdo para aumentar a eficiéncia e reduzir

desperdicios.

A MCC faz uso continuo da metodologia Kaizen e da métrica OEE

(Eficacia Global do Equipamento), para medir a eficiéncia global

de certo equipamento, considerando seus niveis de

disponibilidade, eficiéncia e qualidade.

—_
m
—
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Questao 53

A energia solar fotovoltaica é uma forma de geracdo de energia
elétrica a partir da luz do sol, convertida diretamente em
eletricidade.

A esse respeito, analise as afirmativas a seguir:

I. O dispositivo que tem por fungdo realizar a conversdo direta de
energia solar em energia elétrica é conhecido como inversor
fotovoltaico.

Il. E possivel aplicar a tecnologia fotovoltaica préxima ao local de
consumo na chamada Geragdo Distribuida (on grid) e também
em locais isolados e sem ligagdo com concessiondrias de energia
(off grid).

IIl. E possivel conectar painéis fotovoltaicos tanto em série quanto
em paralelo.

E(S30) correta(s) a(s) afirmativa(s)

(A) 1, apenas.

(B) lell, apenas.

(C) Il elll, apenas.

(D) lelll, apenas.

(E) I, el

Questao 54

Uma industria pretende investir em geragdo fotovoltaica para
reduzir o seu custo com energia elétrica. Considere que a poténcia
solar é de 1000 W/m?2, o rendimento da conversdo de energia solar
para elétrica é de 30%, periodo de insolagdo de 5 horas e édrea do
telhado de 2000 m2. Se todo o telhado for utilizado para a produgéo
de energia elétrica, a energia elétrica mensal (em 30 dias) produzida
por esse sistema de geragao serd de

(A) 50 MWh.

(B) 60 MWh.
(C) 70 MWh.
(D) 80 MWh.
(E) 90 MWh.

Questao 55

BDI significa "Beneficios e Despesas Indiretas". E um termo
comumente utilizado na area de engenharia e construgdo para
representar uma porcentagem adicional aplicada ao custo direto de
um projeto para cobrir despesas indiretas e lucro. O orgamento de
uma obra de infraestrutura tem como custos diretos o valor de RS
155.000,00. A empresa que venceu o processo de licitagdo
apresentou um BDI de 30%. Dessa forma, o prego vencedor é de

(A) RS 108.500,00.

(B) RS 133.700,00.

(C) RS 168.300,00.

(D) RS 201.500,00.

(E) RS 217.100,00.
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